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INOVACIJE I INOVATIVNOST U MALIM 
PREDUZEĆIMA U SLOVENIJI

Maja Mirosavljević1

SAŽETAK:
Danas je nemoguće zamisliti preduzeće, koje bi bez inoviranja bilo uspješno na dugi rok. Isto 
tako je i ovaj svijet, koji poznajemo danas, rezultat dosadašnjih inovacija. U takvom, moder-
nom i dinamičnom okruženju, inovacije i preduzetništvo zauzimaju važnu ulogu u ekonom-
skom razvoju. U ovom radu predstavljam rezultate istraživanja na temu: Kako slovenačka pre-
duzeća razumiju inovacije i kako ih država podržava u procesu inovativnosti, odnosno otežava 
taj proces. Taj proces je jedan između faktora, koji dijele preduzeća na velika i mala. Nekad 
čak i mala preduzeća postanu velika u očima potrošača, ako nude dobru i inovativnu ideju. 
Ključni pojmi: inovacija, preduzetništvo, mala preduzeća, Slovenija, inovacijska politika.

SUMMARY
It is difficult to imagine a company without innovation to be successful in the long run. The 
dynamics of today’s world is a result of numerous previous innovations. In amodern digital 
environment, innovations and entrepreneurship play important role in the economic growth. 
This thesis consists of a theoretical part, where I present the concept of innovation and its cat-
egorization. In the empiricalpart of the thesis, I explore how Slovenian companies understand 
innovation and how the state supports or hinders innovation processes. That is also one of the 
factors that influence company’s size. Sometimes, even smaller companies could become ‘very 
big’ in the eyes of their consumers, if theyoffer good and innovative ideas. 
Key words: innovation, entrepreneurship, small enterprises, Slovenia, innovation politics.

1 UVOD
Zašto su neka preduzeća, u poređenju sa drugim, koja su iste veličine i sličnog načina 

poslovanja, sa manjom potrošnjom sredstava u procesu poslovanju, bolja u kreiranju no-
vih proizvoda i posljedično uspješnija na tržištu? To je ključno pitanje današnjeg vremena. 

Živimo u kompleksnom i dinamičnom, modernom i digitalnom svijetu, u kojem ino-
vacije zauzimaju glavnu ulogu za ekonomski rast i u kojem nas samo sitnice dijele od kon-
kurencije. 

Google, Facebook, Apple, eBay, Twitter, Microsoft itd. su preduzeća, za koja je vjero-
vatno svako od nas čuo i uglavnom ih povezujemo sa mnogo novca. Danas nam je teško 
povjerovati da su ta preduzeća nastala kao ideja samo nekoliko mladih ljudi, u porodičnim 
kućama, garažama, iznajmljenim stanovima itd. Iako su svi navedeni giganti osnovani u 
Americi, i u našem regionu postoje dobre ideje i entuzijazam za preduzetnički put iako im 
1 Maja Mirosavljević, diplomantka tržnega komuniciranja, FDV, Univerza v Ljubljani

Originalni naučni rad 
UDK 334.71:005.5(497.4)
DOI 10.7251/MFP1701186M
COBISS.RS-ID 6752280



187

Medijska i finansijska pismenost

vlast nije uvijek naklonjena pri realizaciji tih ideja. Zato postavljam pitanje, šta su zapravo 
inovacije i da li one stvarno imaju odlučujuću ulogu za uspjeh preduzeća? Takođe je važno 
i koji sektor ima najveću predispoziciju za inovativnost. Da li su to samo IT preduzeća? Na 
taj dio sam se fokusirala u drugom dijelu rada. 

Analiziranjem start up svijeta, čija je popularnost posljednjih godina u usponu, može-
mo vidjeti da nisu najinovativnija preduzeća uvijek tehnološka nego ona koja kombinuju 
postojeći proizvod ili uslugu sa novim, nadograđenim procesom. Najbolji primjer takvog 
preduzeća, koje nije predstavilo tehnološku inovaciju, a postalo je vrlo uspješno, je Uber. 
Uber in Snapchat su osnovani na aplikacijama, koje nije bilo teško napraviti. Ključ uspjeha 
je bio u poslovnom procesu, odnosno ponudi postojećih usluga na drugačiji način i upo-
trebi postojeće tehnologije, koja je već znana većini potencijalnih korisnika. Na drugoj 
strani je korporacija Microsoft, koja svake godine ulaže mnogo novca za inovacije, a opet 
nije prepoznato kao inovativno (bar ne na način kao navedeni).

Preduzeća koja ne razvijaju i ne inoviraju jednostavno zastarijevaju i brzo propadaju. 
Inovacije su ključni pokretač razvoja preduzeća i njegove konkurentnosti za postojanje na 
tržištu. Veliki uticaj na to ima proces globalizacije, u okviru kojeg velike korporacije ku-
puju i preuzimaju vođenje malih i srednje velikih inovativnih preduzeća. U toj globalnoj 
ekonomiji, koja se brzo mijenja, kreativnost i inovativnost su ključne za uspjeh. 

Joseph Alois Schumpeter je izjavio: „Izvođenje inovacija je jedina funkcija koja je od 
ključnog značaja u istoriji.« (Schumpeter 1939, 102) Iz toga možemo pretpostaviti, da će 
preduzeća, koja žele preživjeti i biti uspješna, morati stalno poboljšavati i nadograđivati 
svoje inovativne ideje. 

Isto tako se prve i osnovne teorije o inovacijama povezuju sa Schumpeterovim anali-
zama, koje dolaze iz 20. vijeka. Te je Schumpeter označio kao ključan faktor za ekonomski 
i tehnički uspon i razvoj, pri čemu je mislio na proces mijenjanja tehnologije – staru za 
novu. Kada upoređujemo te analize sa novijim autorima i njihovim teorijama i pogledima 
te definicijama na inovacije, jasno je da postoje razlike, što je i normalno, s obzirom na to, 
da se sve tako brzo mijenja i napreduje. Zato je riječ „inovacija« proširila svoje značenje. 
Kako god, sve teorije imaju osnovnu tezu, a to je, da je bez inovacija danas nemoguće biti 
uspješan i drugačiji. To još posebno dolazi do značaja, ako uzmemo u obzir, da je danas 
važno za većinu preduzeća, da su drugačiji.

Zato je važno, da u tom dijelu država prepozna njihovu važnost i uticaj na globalnom, 
konkurentskom tržištu i uspostavi mehanizme, preko kojih će stimulisati razvoj inovativnih 
preduzeća i njihovo postojanje na tržištu. To je posebno bitno za male države, među koji-
ma spada i Slovenija, gdje je privreda usmjerena uglavnom izvozno, još posebno za razvoj 
malih preduzeća, koja su najdinamičniji i najmnogobrojniji dio njene privrede. 

2. METODOLOGIJA RADA
Za proučavanje inovativnosti u Sloveniji izabrala sam kvalitativan metod i uradila po-

lustrukturisane intervjue, jer sam na takav način stekla širi pogled predstavnika izabranih 
preduzeća na temu inovacija. Pristup je bio pozivistički, jer sam na osnovu pročitane litera-
ture, u kojoj su razni autori pisali o važnosti inovacija, i preko podataka, koje sam pridobila 
iz intervjua, odgovorila na postavljena istraživačka pitanja. 
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Cilj je predstaviti inovacije, kako ih slovenačka preduzeća razumiju, njihov pristup 
inovacijama, kao i inovacijsku politiku u Sloveniji. Zanimalo me i da li su inovativnost i 
drugi elementi kreativnosti odlučujući za uspjeh preduzeća. Na osnovu tog interesovanja 
sam postavila sljedeća pitanja: 

P1: Da li su inovativna isključivo tehnološka preduzeća ili su to i ona koja samo koriste 
već postojeću tehnologiju za rješavanje problema na tržištu?

U tom dijelu me zanimalo prije svega, da li samo IT preduzeća imaju privilegiju da su 
inovativna. Za uspjeh na tržištu je važna originalna inovativnost, ali isto tako i distruptiv-
na, koja temelji na nadogradnji postojeće tehnologije i procesa.

P2: Da li Slovenija podržava proces inovacija u preduzećima koja tek počinju svoje po-
slovanje?

Pored pravno-zakonskih okvira i inovacijskih politika je vrlo važno da u državi postoji 
osviješćenost o značaju inovativnosti i konkurentnosti države na globalnom tržištu. 

3. INOVACIJSKA POLITIKA I INOVATIVNOST: Slovenija
Živimo u svijetu svakodnevnih promjena, koje su tako brze, da prije nego što napravi-

mo analizu stanja, je već sve drugačije. Danas se svi kunu u inovacije, a posebno u svijetu 
IT industrije. Priča o inovativnosti IT preduzeća je pod znakom pitanja, jer ta industrija 
nikad nije bila, pa nije ni sad, ništa vrednija od neke druge, jer je inovativnost osnova svake 
industrijske grane. Neke inovacije su tehnološke, neke su drugačije, ali u svakom slučaju su 
ključni faktor za dostizanje konkurentskih prednosti i kao takve su ključni izazov za pre-
duzeća. Stalne inovacije preduzećima pružaju mogućnost da bolje razumiju potrebe po-
trošača, ostanu ispred konkurencije i koriste mogućnosti na strateškom tržištu i usklađuju 
organizacijske prednosti sa tržnim mogućnostima (Wagner in Hansen 2005, 837).

Ulaskom Slovenije u Evropsku uniju (u nastavku EU) postaju i ciljevi, koje je postavila 
EU – slovenački. Od početka se postavlja pitanje kako prilagoditi tim ciljevima i razvojne 
aktivnosti. 

Iako je Slovenija postavila inovacije kao jedan između glavnih ciljeva u svim strateškim 
dokumentima, nije prepoznata kao država visokih inovativnih dostignuća, što se polako 
mijenja, jer je sve više inovativnih ideja koje dolaze baš iz Slovenije.

Prekretnica je za Sloveniju bila osamostaljivanje. Prije toga su u prvom planu bila ve-
lika preduzeća i njihovo spasavanje, dok se tek u posljednje vrijeme razvijaju i mala i sre-
dnje velika preduzeća. Vlade bi morale za podsticaj inovativnih temeljnih istraživanja i 
inovativnih tehničkih prilagođavanja, kako akademskih, tako i u poslovnim krugovima, 
ambicioznim istraživačkom programom omogućiti bolju finansijsku podršku. Isto tako bi 
moralo sarađivanje javnog i privatnog sektora, koji ima za cilj istraživanje, biti opredijeljeno 
tako da omogućava izgradnju znanja i ljudskog kapitala za dobro svih (Schwab 2016, 37). 

Kakvo je pravno uređenje, koje podstiče inovacije u Sloveniji? Traženjem odgovora 
na to pitanje postalo je jasno i važno da: države i regije, kojima bude uspjelo uspostaviti 
međunarodne standarde u glavnim kategorijama i na glavnim područjima digitalne privre-
de (komunikacija 5G, upotreba na državnom i globalnom nivou, internet stvari, digitalno 
zdravije, napredna proizvodnja itd.), biće nagrađeni velikim dijelom privredne i finansij-
ske koristi (Schwab 2016, 90). Na drugoj strani će države, koje ne budu pratile te trendove 
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i ne budu podržavale domaće proizvođače i preduzeća i budu im postavljali birokratske 
prepreke, ostati u zaostatku nove digitalne privrede i inovacija. 

Država može nuditi podršku preduzećima na više različitih načina, na nacionalnom, 
regionalnom ili lokalnom nivou, i to: 

• sa razvojem poslovne infrastrukture – posebnih finansijskih institucija, skladova, 
tehnoloških centara, inkubatora, poslovnih zona;

• sa podrškom posebnih preduzeća u obliku ugodnih pozajmica (subvencionisanje 
kamatne stope, manjih garancija, duži rok otplate), poreske olakšice, ugodno obra-
čunavanje amortizacije, nepovratne pomoći pri zapošljavanju itd.;

• razvoj preduzetništva bitno utiče na smanjivanje besposlenosti u državi. 

4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA
U nastavku rada predstavljam rezultate istraživanja, i to preko pojedinačnih sklopova. 

Za bolju preglednost su preduzeća navedena pod šiframa (npr. P1, P2 itd.). Preduzeća sam 
izabrala po metodu slučajnog uzorka, jer su sa svojim djelovanjem na tržištu prepoznata 
kao inovativna. Svi odgovori izražavaju lična mišljenja intervjuisanih. U nastavku su na-
vedeni predstavnici preduzeća kao i imena tih:

Predstavnik 1: Urša Primožič (Visionect)
Predstavnik 2: Primož Zelenšek (Chipolo)
Predstavnik 3: Mitja Mavsar (Blub Blub)
Predstavnik 4: Luka Berger (Facility)
Predstavnik 5: Boštjan Božič (Trapview )
Predstavnik 6: Jerica Urbančič (mBills)

1. Sklop
2. Koliko imate zaposlenih?

Preduzeća Broj zaposlenih (<50)
P1 26
P2 25
P3 5
P4 16
P5 20
P6 10

Tabela7.1: Broj zaposlenih

Broj zaposlenih osoba određuju veličinu preduzeća. U ovom radu sam se fokusirala 
na mala preduzeća. U literaturi je ta kategorija definisana kao preduzeća sa manje od 50 
zaposlenih osoba. To predstavlja redovno zaposlene osobe. Svi predstavnici su bili jedno-
glasni, da imaju još dodatne vanjske saradnike, koje aktiviraju po potrebi, u zavisnosti od 
zahtjevnosti posebnih projekata. 

2. sklop
4. Šta su za vas inovacije?
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Preduzeća/
Odgovori

Inovativnost u preduzeću Radikalna ili inkre-
mentalna inovacija

Uticaj inovacija vašeg predu-
zeća na tržište

P1 Monitor iz e-papira, digitalna 
signalizacija

inkrementalna revolucija u okruženju, zbog 
ekomonitora

P2 Uređaji, koji pomažu potraži-
ti izgubljene stvari

inkrementalna građenje grupe, na osnovu iz-
gubljenih i nađenih stvari

P3 Aplikacija za logopediju inkrementalna rješava izazove u govornoj i 
jezikovnoj industriji

P4 Aplikacija, koja poboljšava 
internu komunikaciju u hote-
lijerstvu

inkrementalna poboljšava internu komuni-
kaciju, povećava učinkovitost 
radnih procesa

P5 Automatizovan sistem za 
skupljanje podataka o štetnim 
organizmima

inkrementalna informacije o populaciji šte-
tnih organizama, optimalna 
zaštita

P6 Aplikacija koja omogućava 
plaćanje poresko potvrđenog 
računa preko QR-kode

inkrementalna Brže plaćanje, odnos sa ko-
risnicima, mijenjanje navika 
ljudi

Tabela7.2: Značaj inovacija

U drugom sklopu me zanimalo kako preduzeća razumiju inovacije i šta tačno je u nji-
hovom radu i preduzeću inovativno. Pored toga me zanimalo kako njihove inovacije utiču 
na tržište na kojem posluju. Predstavnik 4 razumije inovaciju kao „svaki novitet, iako se ta 
riječ mnogo puta koristi u marketingu, s ciljem promocije.« Takođe misli da to može biti 
postojeći proizvod, koji se samo razvija na poseban način i drugačiji način i da je baš iz 
tog razloga inovativan i uspješan. Sa tim se složio i predstavnik 2, koji je dodao da „to ni 
nužno ne mora da je nova ideja, nego može biti i stara, ali nadograđena novim rješenjem, 
koje na tržištu ne postoji.« 

Oba predstavnika su taj proces označila kao reinovacija. P2: „U 99% nema drastičnih 
inovacija, nego su to samo reinovacije nečega.« Predstavnica 6 je dodala da su za nju ino-
vacije „takođe i ako neku stvar predstaviš u novom kontekstu ili na novo tržište ili novoj 
ciljnoj grupi.« Posebno je naglasila da oni u preduzeću na inovacije gledaju kao na „sa-
stavni dio svakog dana.«

Svi predstavnici su bili saglasni da je inovacija nužna za uspjeh preduzeća, posebno 
na globalnom tržištu. Na pitanje da li se bolje fokusirati na revolucionarne inovacije ili 
na poboljšanje postojećih inovacija svi su se slagali da je bolje da se preduzeće usmjeri na 
inkrementalne, jer je u Sloveniji teško napraviti nešto revolucionarno. Infrastruktura nije 
uređena za takve ideje i promjene. 

Iz gornje tabele se takođe vidi kakav je uticaj pojedinačnog preduzeća na tržište, na 
kojem posluju. Pet predstavnika (P1, P2, P3, P4, P5) je fokusirano na globalno tržište, i ne 
samo na Sloveniju. Posljednja predstavnica (P6) je rekla da su oni za sada prisutni samo u 
Sloveniji, ali da već rade na širenju na druga tržišta. 

3. sklop
6. Kako ste skupili početni kapital za finansiranje preduzeća?
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Preduzeća/
Odgovori

 Lični kapital
Eksterni investitor 

Preduzetnički sklad 
Kickstarter

P1 x
P2 x  x x
P3 x  x
P4 x  x
P5 x  x
P6  X

Tabela7.3:Izvor finansiranja

U trećem sklopu pitanja me je zanimalo kakav je bio početni oblik finansiranja pre-
duzeća. Na taj način sam željela saznati kakav je bio početni oblik finansiranja poslovanja 
preduzeća, na koji sam se navezala u 4. sklopu pitanja (u vezi sa podrškom države). 

Većina preduzeća je kombinovala lični kapital sa kapitalom iz Slovenačkog preduzetnič-
kog sklada. Predstavnik 2 je naglasio da su oni dobili dodatni kapital preko platforme Kic-
kstarter. Predstavnici, koji su novac dobili preko preduzetničkog sklada, su se jednoglasno 
slagali da im je taj novac dobrodošao u procesu inoviranja i poslovanja. Naglasili su da je 
to odlična mogućnost za inovativna preduzeća i da bi takvih skladova trebalo da bude više. 

Predstavnica 6 je naglasila da njihovo preduzeće u potpunosti finansira privatni inve-
stitor, koji je takođe i vlasnik preduzeća.

4.sklop
8. Kakvo je vaše mišljenje o podršci države na području inovacija? 

Preduzeća/
Odgovori

Problem komercijalizacije
inovacija u Sloveniji

Podrška države Prepreke

P1 DA Preduzetnički sklad Porezi, dokumentacija, online 
plaćanje

P2 DA Preduzetnički sklad Porez na dobit visok, zapo-
šljavanje

P3  DA NE Visoki porezi, mnogo do-
kumentacije, zapošljavanje 
stranaca

P4 NE Preduzetnički sklad Porezi, poslovni prostori, 
zapošljavanje stranaca, odliv 
mozgova

P5 NE Preduzetnički sklad Male i usitnjene farme, pravni 
sistem, premalo tržište

P6 DA NE Porezi, zakon, mnogo doku-
mentacije

Tabela7.4: Uloga Slovenije

U 4. sklopu me zanimalo koliko je teško u Sloveniji komercijalizovati inovacije. U 
tom dijelu je bio zanimljiv odgovor predstavnika 2, koji je naglasio da su „u Sloveniji 
ljudi previše zatvoreni i skrivaju ideje.« Zato misli da je u Sloveniji teško komercijali-
zovati inovacije. 
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Dodatno me je zanimalo kakvu podršku imaju preduzeća od države, ako je uopšte ima-
ju. Zanimalo me isto tako kakve prepreke imaju. U tom dijelu je najviše govorio predstav-
nik 3, koji razlaže da je preduzeće, baš zbog prepreka, koje su bile u Sloveniji, osnovano u 
Americi. Posluju iz Slovenije, ali je sve ostalo vezano za američko tržište. 

P3 je rekao: „U Americi za obrazac plaćaš 500 eura i imaš preduzeće, u Sloveniji 
rade birokrati koji ti komplikuju život.« Najveće prepreke, koje su navodili ostali pred-
stavnici, bile su: visina poreza, velika količina dokumentacije, zapošljavanje stranaca itd. 
Predstavnik 4 je isto naglasio da je pored navedenih prepreka, sve veći problem u Sloveniji 
takozvani „odliv mozgova«. Dodaje da većina mladih, koji imaju znanje i vještine, i koji su 
proaktivni, odlaze u druge, ponekad i susjedne države, u potrazi za boljim životom. Zato 
je danas preduzećima teško naći sposoban kadar i motivisan da stvarno napravi neke pro-
mjene. Dodaje takođe da bi i proces zapošljavanja trebalo da bude olakšan i fleksibilniji. 

„Država ne pravi razliku između nekog ko dolazi iz Srbije ili nekog iz Indije, iako 
smo sa Srbijom doskoro živjeli u sklopu jedne države«. „Država bi mogla pomagati i pri 
potrazi poslovnih prostora za preduzeća koja tek počinju poslovati.«

Predstavnik 3 je naglasio da se „u Sloveniji u posljednje vrijeme organizuju dobre 
i prepoznate konferencije, kao što je npr. Podium, i pomažu pri mreženju.« „Slovenija 
bi trebalo da ima više skladova, koji bi podržali preduzeća koja tek počinju sa radom i 
trebalo bi da promijene mentalitet ljudi koji rade u javnim ustanovama.«

Pored toga su ostali optimistični i nadaju se da će biti sve više inkubatora u Sloveniji i 
skladova koji će podržavati nove i inovativne ideje.

5. Zaključak
U uvodnom dijelu sam naglasila da nisu sve inovacije nužno tehnološke. Start up pre-

duzeća, još posebno u Americi, su preduzeća koja pokušavaju sa svojim inovativnim rje-
šenjima i tehnologijama, kao i poslovnim idejama, da naprave nešto novo za tržište. Tako 
oni funkcionišu, dok velike korporacije inoviraju unutar svojih niša. Lakše je novom i ma-
lom preduzeću osnovati platformu i naći tržišnu nišu, nego velikim. Pri tome treba imati 
u mislima da ih svaki dan veliki broj propadne. Od hiljade njih isplivaju samo najbolji, koji 
imaju tržišni potencijal. 

Ako sumiram sve navedeno, mogu zaključiti da u Sloveniji (a i u ostalim državama u 
regionu) nije teško formalno osnovati preduzeće nego je veći problem kako naći tržišnu 
nišu i isplivati na globalnom trgu. 

Mala preduzeća zahtijevaju organizovanu infrastrukturnu podršku, koja može biti u 
obliku poslovnih inkubatora, koja podržavaju poslovanje i rezultate preduzeća takvog obli-
ka. Dobar primjer su države koje podržavaju na taj način da smanje poreze. 

U Sloveniji državna administracija dodatno otežava posao preduzećima i razvoju di-
gitalne ekonomije time što su često problem visoki porezi i zapošljavanje stranaca, kao i 
elektronska plaćanja sa kojima se susreću domaća preduzeća. 

Pored svega navedenog, postoji i prednost osnivanja preduzeća u Sloveniji, a to je sva-
kako kvalitetan ljudski kapital. 

Članstvo Slovenije u Evropskoj uniji olakšava djelovanje kroz grupne regulative koje 
se odnose na mala preduzeća i inovativnost, a opet i otežava, da za države unutar EU nisu 



193

Medijska i finansijska pismenost

potrebne radne dozvole, zbog čega veliki broj mladih ljudi odlaze u druge države, gdje 
imaju bolje uslove za razvoj ideja. 

Prepoznavanje uloge inovacija kao pokretača privrednog razvoja i rasti u preduzećima 
i javnom sektoru predstavlja mogućnost za budući razvoj konkurentskih prednosti i ostva-
rivanja aktivnog nacionalnog inovacijskog okruženja. Jedini način da se uspješno odgovori 
na izazove, koji su značajni za razvoj poslovanja, je oblikovanje sistema koji nas postavlja u 
poziciju onih koji vode, a ne onih koji samo prate digitalnu transformaciju. 
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